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Aufgabe 1: 

a) Bestimmen Sie die Determinante der Matrix  A  in Abhängigkeit des Parameters  a :
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b) Für welche  a  ist das zugehörige LGS   Ax = b  für beliebige 
rechte Seiten  b  stets eindeutig lösbar ?

Aufgabe 2:

Über der X-Y-Ebene erhebt sich die Fläche 
f(x,y) = x2 -5xy +9y2 

a) Ein Käfer sitzt über dem Punkt P(3,1) auf dieser Fläche. Welches ist die Richtung des größten Anstiegs dort ? 

b) Er möchte zum Punkt über Q(2.7,1.1) auf der Fläche laufen - welchen Höhenunterschied hat er dabei zu überwinden (wenn er "geradlinig" - bzgl. der Projektion in die X-Y-Ebene - drauflosmarschiert) ?. Mit welcher Steigung (oder welchem Gefälle) läuft er dabei los ?

Aufgabe 3:

Bestätigen Sie durch  partielle Integration die Formeln:
 ( sinh(ax)*sin(ax) dx = ( cosh(ax)*sin(ax) - sinh(ax)*cos(ax) ) / 2a 
und

 ( cosh(ax)*cos(ax) dx = ( cosh(ax)*sin(ax) + sinh(ax)*cos(ax) ) / 2a

Aufgabe 4:

Bestimmen Sie die Fourierentwicklung der 2-periodischen Funktion  f(x) ,

die im Periodenintervall [0,2] der Funktionsvorschrift genügt:

f(x) =
{
 - x
  für  
0 < x < 1



 0

x = 0, 1, 2
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1 < x < 2

Aufgabe 5:

a) Stellen Sie die Taylorentwicklung  der Funktion
 


f(x ) = sinh(x)*cosh(x)


im Punkt  x0 = 0  auf.

b) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der so gebildeten Reihe.

Aufgabe 6:

Bestimmen Sie das Volumen des Körpers, der durch Rotation der Funktion 

f(x)  =  cosh(x)  um die x-Achse im Intervall  [-1,1]  entsteht.

